



抓学习 促提升 谋发展

编者按 在4月份召开的中原区宣传思想文化工作会议上,中原区委宣传部深入学习了习近平总书记关于宣传工作的重要思想,并就相关贯彻落实工作进行具体部署和安排,要求全区上下统一思想、凝聚力量、守正创新、拼搏奋进,为高质量建设“四个中原”、高水平打造以郑州中央文化区(CCD)为引领的国家中心城市产城融合示范区、加快推进国家中心城市提供有力思想保证和强大精神力量。

今日,《郑州晚报·中原时报》刊发中原区委常委、宣传部长成小波署名文章,为全区宣传思想工作者如何增强“四力”提供指导,为全区宣传思想工作更好地开展打下根基。

宣传思想工作者如何加强“四力”建设

宣传思想文化战线增强“四力”教育实践工作之感想

□中原区委常委、宣传部长 成小波

在去年的全国宣传思想工作会议上,习近平总书记指出:“宣传思想干部要不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野,增强本领能力,加强调查研究,不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍。”

宣传思想工作者在殷殷期待下,责任重大、使命光荣,必须按照习近平总书记的要求,在“四力”上下功夫。

脚力 站对立场 站稳立场 勤跑基层

站对立场。脚力是宣传思想工作者的源头,是眼力、脑力、笔力的起点。脚是用来站立的,站在哪里就是立场。讲政治,就是要始终站在党的立场上、人民的立场上解决好“为什么人的问题”,始终与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。一句话,就是要做党和人民信赖的宣传思想工作者。

站稳立场。不仅要站对立场,更要站稳立场。站稳立场就是要坚定政治原则、坚持党性原则,任何时候、任何情况下都不做“墙头草”“骑墙派”“看风派”,在“乱花渐欲迷人眼”的干扰面前,保持“乱云飞渡仍从容”的政治定力,任何时候、任何情况下,都绝不动摇坚守为人民书写的立场,自觉维护我国意识形态安全和政治安全,不断坚定广大干部群众的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,不断提升党、国家和民族的凝聚力、向心力。

勤跑基层。脚是用来走路的。“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。脚力是宣传思想工作者的基本功,要迈开双脚到基层去、到群众中去、到实践中去,练就勤

跑基层的“铁脚板”。习近平总书记曾说过:“基层跑遍、跑深、跑透了,我们的本领就会大起来。”在走进新时代,面对国际国内不断出现的新形势、新情况、新问题下,宣传思想工作者要不惜脚力,坚定不移地沿着中国特色社会主义道路这条通往复兴梦想的康庄大道、人间正道奋勇前进。要走快、走稳、走好这条道路,宣传思想工作者的路径有一百条、一千条,但最根本、最关键、最牢靠的路是扎根人民,从人民的伟大实践和丰富多彩的生活中汲取营养,才能真正解决好“为了谁、依靠谁、我是谁”的问题。

要扑下身子、沉到一线,迈开步子、走出楼院,到工厂车间、到田间地头、到市场社区,亲身察看、亲身体会,往基层一线不停步地走,心里才能有人民,心里才会有感动,心里才会动真情,在路上才能摸到时代的脉搏,在路上才能获得实践真知,才能用人民喜闻乐见的方法宣传好党的理论和路线方针政策、弘扬好社会主义核心价值观,讲好中国故事、传播好中国声音,才能更好地统一思想、凝聚力量,把党的主张变为广大人民的自觉行动。

眼力 深入学习 认准方向 炼就慧眼

深入学习,认准方向。眼力就是要认准方向,确保方向正确,道路不走偏。心明才能眼亮,才能保证政治方向对头,才能做到“不畏浮云遮望眼”。习近平新时代中国特色社会主义思想廓清了一系列大是大非,在坚持什么、反对什么上旗帜鲜明、正本清源,集中体现了党的政治意志、政治立场、政治主张,充分彰显了马克思主义的真理力量、科学社会主义的时代价值。有了习近平新时代中国特色社会主义思想这面旗帜,全党思想上、精神上就有了鲜明的时代标识,党的团结统一就有了思想基础、“共同语言”,带领全国人民奋勇前进就有了正确方向。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,是全党全国的首要政治任务,是宣传思想工作者做到心明眼亮、认准方向的根基。

火眼金睛,炼就慧眼。习近平总书记

曾指出:“各级领导干部,特别是高级领导干部要练就一双政治慧眼,不畏浮云遮望眼,切实担负起党和人民赋予的政治责任。”炼就政治慧眼,同样是宣传思想工作者最重要的素养和能力。政治慧眼就是要坚持正确政治方向,做到“风雨不动安如山”,做到“两个维护”,始终保持对党的忠心,做“政治过硬”的宣传思想工作者。好的眼力、敏锐的慧眼就是要知敌我、辨是非、分真假、断美丑。善于观察、善于发现、善于分析、善于辨别的眼力就是慧眼。要知其言更知其意,知其然更知其所以然。既见人之所见,又能见人之未见。要立足我国当代现实,把握时代脉搏,倾听人民心声,着力炼就发现真情实感的眼力、发现民心所向的眼力,发现中国精神、中国价值、中国力量的眼力,担当起记录时代进步与发展、描绘时代蓝图的任务。

脑力 善于发现问题 分析问题 解决问题

人脑是思考的器官。好眼力的背后有一个多思考、会思考、善思考、勤思考的好脑力。对宣传思想工作者来说,脑力要按照习近平总书记要求的“要把系统掌握马克思主义基本原理作为看家本领,善于运用马克思主义立场、观点和方法认识问题、分析问题、解决问题”来运转。

善于发现和认识问题。问题无处不在、无时不有,关键在于通过动脑思考发现和认识问题。我们应该学会发现问题。发现问题是一种创新,而解决问题是一种执行力。发现问题是一种能力,是指从外界众多的信息源中经过大脑思考认知所需要的、有价值的信息的能力。只有认真地观察思考,我们才能较完整地认识事物,发现问题。从古至今,树上的苹果砸到了无数人的头上,而只有牛顿最先发现了这个问题,并分析解决了它,得出了万有引力定律。《淮南子》一书中有一句格言:“一叶落,知天下

秋”,树叶开始落下了,预示着秋天向人们走来了。任何事物或问题的出现都是如此,总是有一定预兆的,只要仔细观察思考,就不难发现问题。

科学研究分析问题。发现问题是前提,认识问题是基础,能不能科学研究和正确分析问题更见功力。坚持用辩证唯物主义和历史唯物主义方法具体问题具体分析,揭开迷雾、透过现象看本质,从繁杂问题中把握事物的规律性,从苗头问题中发现事物的倾向性,从偶然问题中揭示事物的必然性。同时,研究分析问题还要抓主要矛盾和矛盾的主要方面,注重抓事关全局、事关长远、事关人民福祉的紧要问题,进而明确有效破解问题的方向,带动全局,推进工作全面发展。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党 and 全国各族人民是一项重大战略任务,更是我们宣传思想工作者当前要注重抓的事关全局的头等大事。

笔力 让人民群众唱主角、发强音

宣传思想工作者手中最重要的武器就是笔(当然是广义的)。脚力、眼力、脑力,最终都是要通过笔力来体现。毛主席曾说过:“枪杆子和笔杆子,干革命靠这两杆子。”可见宣传思想工作者的笔力是多么重要。

宣传思想工作者的笔力就是要紧紧围绕习近平总书记提出的“举旗帜、凝民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务和“有利于坚持中国共产党领导和社会主义制度、有利于推动改革发展、有利于增进全国各族人民团结、有利于维护社会和谐稳定”的要求,写出无愧于时代的精品力作。要“坚持以人民为中心的创作导向”,始终把人民的冷暖、人民的幸福放在心中,把人民的喜怒哀乐倾注在自己的笔端,多写人民群众的伟大奋斗和火热生活,多写人民群众中涌现出来的先进典型,让人民群众唱主角、发强音。要紧紧围绕党和国家的方针政策、重大部署,抓住涉及治国理政的战略问题、抓住广大群众关注的现实问题、抓住国内外发生的热点问题,找准思想认识的共同点、情感交流的共鸣点、利益关系的交汇点、化解矛盾的切入点去写。要激浊

扬清,是非分明,传播真理,批判谬误,敢于亮剑交锋,不给错误思想、错误观点以空间,不断壮大主流声音,增强意识形态主导权,用真理的力量说服人,用生动的事实教育人。

好笔力源于实践,好作品同样源于实践。“坐而论道不如起而行之”。必须打破在办公室里练笔力,打破在书堆里搞创作的弊病,自觉做到眼睛向下、重心下移,主动深入到基层一线、人民中间、改革创新大潮中,投身火热的实践,走进广阔天地,沾土气接地气,只有脚上沾满泥土,心中才能装着人民。要“身入”,更要“心入”“情入”,在人民中体悟生活本质、吃透生活底蕴,创作出具有时代特色、饱含人民情怀、激荡和鼓舞人心的优秀作品。

总之,我们要以习近平总书记对宣传思想工作者做好新时代宣传思想工作的新要求为统领,“重整行装再出发”,扎实历练脚力、眼力、脑力、笔力,做到坐下来能写、站起来能讲、走起来能干,真正成为一支“政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗”的铁军,承担起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的历史使命。